

观察

# 美国华裔老太被迫反击的无奈

■ 新华社记者 郑汉根 乔继红

日前在美国旧金山，一位76岁华裔老人在街头遭白人男子殴打，被迫反击。无奈的是，尽管这位华裔老人击退了施暴者，却难以打消施暴者背后的美国种族歧视“病毒”，难克美国种族主义顽疾。

这位华裔老人的遭遇，只是近期美国针对亚裔仇恨犯罪案件数量急剧上升的冰山一角。反歧视团体“制止仇恨亚裔美国人组织”日前公布的数据显示，过去不到一年时间里，该组织在全美收到近3800起针对亚裔美国人的种族歧视事件报告，包括言语攻击、人身伤害、打砸店铺等。“我无法呼吸”——去年5月美国非洲裔男子弗洛伊德被白人警察“跪杀”时发出的痛苦呐喊，也成为当今美国亚裔普遍面临的危机。

美国种族歧视根深蒂固。新冠疫情暴

发以来，美国政府为掩饰自身抗疫不力，疯狂甩锅，一些政治势力和媒体恶意炒作，将病毒与特定种族联系，助燃美国社会针对亚裔的仇恨情绪。明尼苏达大学历史系教授李漪莲就指出，当前亚裔遭受的种族歧视和暴力，反映了美国对亚裔种族歧视的“悠久历史”，是“一个系统性的国家悲剧”。

美国种族问题绵延不绝，与其长期的种族主义“黑历史”分不开。历史上，美国曾对印第安人进行种族灭绝，对黑奴、华工等群体极尽歧视和压榨，排华法案、“排亚法案”，都是种族主义痼疾留下的历史污点。美国种族批判理论学者德里克·贝尔认为，“种族主义是美国主要且持久的特征”。

美国种族问题此起彼伏，已经呈现“系统性”病态。美国社会学家乔·费金的理论指出，美国社会是一个“种族主义有机体”，在其社会网络、组织和制度中充斥着种族主义

压迫。系统性种族主义侵蚀着美国社会，造成财富分配、健康、就业、教育和政治参与等多方面的不平等。少数族裔人口的贫困率、失业率更高，疫情下非洲裔感染率和死亡率远高于白人等问题，都折射出美国系统性种族主义的丑陋现实。

美国种族问题愈演愈烈，也是“白人至上主义”的恶果。美国反诽谤联盟的报告指出，2020年美国“白人至上主义”宣传活动是最近至少10年来最活跃的。奉行白人至上主义的极端团体，宣扬仇恨，鼓吹暴力，对社会极具破坏力。“白人至上主义”活跃与美国政治极化分不开，也与美国长期教育熏陶分不开。

种族主义已经成为美国“癌症”，对此美国制度无能为力，政府也鲜有作为。联合国人权理事会前民主公平国际秩序问题独立专家德扎亚斯表示，弗洛伊德被“跪杀”引发的“黑人的命也是命”运动不会从根本上解决美

社会不公、种族主义等问题，美国政府只会采用“创可贴”式应对措施。面对亚裔遭遇的歧视和暴力犯罪，美国新政府目前也只是口头谴责，尚未出台任何有效的保护法令。

美国种族歧视已经引发广泛的人权问题，其政府却选择视而不见。日前联合国对美国人权记录进行的审议中，116个国家的代表对美国人权状况进行了评议，这些国家代表和有关联合国机构及非政府组织对美国提出了347条人权改进意见。然而美国非但不着力解决自己的问题，反而打着“人权”的幌子，对他国指手画脚。如此赤裸裸的双重标准，充分暴露出美国在人权问题上的虚伪面目。

奉劝美国早日收起“人权教师爷”的假面，正视和改正自身的种族主义问题，切实尊重和保障亚裔的基本人权，还所有族裔一个可以自由呼吸的梦想。

## 坦桑尼亚首位女总统宣誓就职



3月19日，坦桑尼亚新总统萨米娅·苏卢胡·哈桑（前）在达累斯萨拉姆宣誓就职后发表讲话。

由于坦桑尼亚总统马古富力日前因病去世，坦桑尼亚副总统萨米娅·苏卢胡·哈桑19日继任总统，成为该国历史上首位女总统。

哈桑当天在位于达累斯萨拉姆的总统府举行的宣誓就职仪式上表示，将继承马古富力的遗志，并呼吁坦桑尼亚人民在困难的时刻保持耐心，团结向前。哈桑生于1960年1月，2015年首次当选副总统，2020年10月连任。

新华社/法新

# 世卫组织：母亲与婴儿在一起可拯救12.5万条生命

■ 中国妇女报全媒体记者 何蒙

世界卫生组织及其合作伙伴的新近研究表明，新冠疫情严重影响了对幼小和患病新生儿的护理质量，导致了不必要的痛苦和死亡。

发表在《柳叶刀临床医学》杂志上的一份研究报告强调，确保新生儿出生后与父母保持密切接触至关重要，特别是那些出生时过小（低出生体重）或过早（早产）的婴儿。然而，在许多国家，如果母亲确诊或疑似感染新冠肺炎，通常会将新生儿与母亲分离，使他们面临更高的死亡风险或终身的并发症。

在早产和婴儿死亡人数最多的最贫穷国家，情况尤其如此。根据该报告，中断袋鼠妈妈护理法，包括父母（通常是母亲）与

婴儿之间的密切接触，势将加剧此类风险。

袋鼠妈妈护理法的全面覆盖可以挽救多达12.5万名婴儿的生命。对于早产或低出生体重的婴儿，袋鼠妈妈式护理（早期、长时间与父母的肌肤接触和纯母乳喂养）极其重要。在早产或低出生体重的婴儿中，袋鼠妈妈护理法已被证明可将婴儿死亡率降低40%，体温过低率降低70%以上，严重感染率降低65%。

“在新冠疫情期间，基本卫生服务的中断严重影响了向一些最脆弱婴儿所提供护理的质量，这包括他们与父母进行必要接触的权利，而此类接触是可以拯救生命的。”世卫组织孕产妇、新生儿、儿童和青少年卫生以及老龄化司司长安舒·班纳杰博士说，“除非我们立即采取行动，保护和改善母婴护理服务的质量，扩大袋鼠妈妈护

理法等救生干预措施的覆盖面，否则数十年来在降低儿童死亡率方面取得的进展将毁于一旦。”

世卫组织建议，母亲从出生起就应持续与婴儿共处一室，进行母乳喂养，保持肌肤接触，即使在怀疑或确诊新冠肺炎感染的情况下，并应得到支持，以确保采取适当的感染预防措施。

该报告的作者之一、马拉维卫生部卫生司司长奎恩·杜贝说，“需要给予更多的关注，以确保全球的卫生工作者和政策制定者意识到，在这些关键的早期阶段，需要让母亲和婴儿待在一起，特别是就过早出生的婴儿而言。袋鼠妈妈护理法是我们保护过幼小和患病新生儿的最佳成本效益的方法之一。据我们的分析，这些风险远远大于小概率的新生儿新冠肺炎严重感染。”

她还说，“袋鼠妈妈护理法是提高早产或低出生体重婴儿生存率的最佳干预措施，特别是在低收入国家。”

有证据表明，对袋鼠妈妈护理法的干扰可能已经普遍存在，这不得不令人担忧。在新冠肺炎大流行期间，对来自17个国家的20个临床指南进行的系统审查发现，三分之一的指南建议，如果母亲患有或疑似感染新冠肺炎，应将母婴分离。

一些研究报告称，受感染的新生儿基本上没有新冠肺炎症状或症状轻微，死亡风险较低。这项新的研究估计，新生儿感染新冠肺炎的风险将导致不足2000人死亡。

然而，怀孕期间的感染可能会导致早产风险增加，这意味着在新冠肺炎大流行期间，确保给予早产儿及其父母正确的照护更加重要。

## 贬损女艺人形象 东京奥运会开幕式总导演辞职

■ 新华社记者 刘曦

东京奥运会开闭幕式总导演佐佐木宏18日宣布辞职，原因是他曾提出有损日本女艺人形象的开幕式表演方案，引发风波。

据日本杂志《文春周刊》17日报道，佐佐木宏去年3月经由手机聊天软件向策划团队成员提议，让身材肥胖的搞笑女艺人渡边直美穿粉色服装，在开幕式上扮成“Olympig”（奥运猪）从天而降。同事立即以不合适为由拒绝这个提议。

“我以为这样会让她（渡边）看起来很有魅力，但马上遭男同事谴责。我感到懊悔。”《文春周刊》援引佐佐木宏的话说，他随后收回这个提议。

渡边现年33岁，按照媒体的说法，身高1米57，体重107公斤。

佐佐木宏18日发表声明说，他已经与东京奥运会和残奥会组织委员会新任主席桥本圣子通电话并申请辞职。

“对渡边直美女士而言，我的想法和言论是极大侮辱，不可原谅。”佐佐木宏说，“我真诚地向她和那些可能因此而遭侵犯的人道歉。”

日本共同社报道，佐佐木宏辞职一事正好发生在东京奥组委因前主席森喜朗陷入性别歧视风波而试图改善形象之际。

森喜朗2月在一次会议上抱怨女性发言时间太长，“浪费时间”，招致广泛批评，当月引咎辞职，桥本随后接替这一职位。

桥本18日在记者会上说，佐佐木宏的言论令她“震惊”。她接受佐佐木宏的辞呈，因为性别平等是奥组委优先考虑事项。“我告诉他，这不该发生。”

距离东京奥运会开幕只有4个多月，桥本说，她将寻找接替佐佐木宏的人选，以免影响开幕式筹备工作。

日本内阁官房副长官冈田直树说，佐佐木宏的言论“完全不合适”。

佐佐木宏66岁，知名广告导演，曾导演2016年里约奥运会闭幕式的“东京8分钟”。去年12月，东京奥组委解散原先的开闭幕式导演团队，由佐佐木宏出任总导演，负责修改奥运会和残奥会开闭幕式方案，主要是加入抗疫元素。

受新冠疫情影响，原本定于2020年夏天举行的东京奥运会推迟一年，改为今年7月23日开幕。

## 以色列研究称孕妇接种新冠疫苗或可保护婴儿

■ 新华社记者 陈丹

以色列一项新研究显示，孕妇接种新冠疫苗后，生下的婴儿可能同样得到疫苗保护。

《耶路撒冷邮报》16日报道，研究人员给20名孕晚期女性接种两剂由美国辉瑞制药有限公司和德国生物技术公司联合研发的新冠疫苗，在她们体内及其新生儿体内发现抗体。研究报告由此认为：“接种疫苗可能为孕妇提供母婴保护，避免感染新冠病毒。”

耶路撒冷哈达萨大学医学中心研究员上月展开这项研究。研究报告本月发布在美国医学论文档案网，等待同行评议。作者认为，由于研究规模小，有必要进一步研究，以评估孕不同阶段接种疫苗的效果和现有不同疫苗的安全性和有效性。

研究人员达纳·沃尔夫说，研究小组正观察抗体在婴儿体内存在多长时间。

辉瑞和生物技术公司上月说，已启动一项涉及4000名志愿者的全球研究，评估联合研发的新冠疫苗对健康孕妇的安全性和有效性，观察接种疫苗的孕妇能否把抗体传给婴儿。

路透社报道，美国另一项上周发布的研究结果显示，孕妇接种信使核糖核酸(mRNA)新冠疫苗后产生的抗体经胎盘或母乳传给婴儿。辉瑞疫苗和美国生物技术企业莫德纳公司研发的新冠疫苗属于mRNA疫苗。



图片：来自澳大利亚广播公司报道截图

### 人物榜

#### 乔西娜·马谢尔和反家暴组织“Kuhluka”：

## 赋予受害女性重生的勇气

■ 成雨萌

3月15日，乔西娜·马谢尔在联合国妇女地位委员会第65届会议开幕式结束后在个人社交平台再次呼吁：没有消除性别暴力的疫苗，因此更需要加倍努力，并继续将此作为政府、民间社会、公共部门以及个人的优先事项。当天，她在此次会议上做了发言。

乔西娜·马谢尔是莫桑比克已故前总统萨莫拉·马谢尔与莫桑比克政治家及活动家格拉萨·马谢尔的女儿。在萨莫拉过世后，其母亲格拉萨·马谢尔与南非共和国前总统纳尔逊·曼德拉结婚，也因此两度担任第一夫人。随后，乔西娜随母亲一起移居南非，并于南非的开普敦大学攻读社会学和政治学，毕业后于伦敦政治经济学院攻读同一学科的硕士学位。

然而，“莫桑比克总统女儿和南非总统曼德拉继女的身份并没有使我免于成为家暴受害者。”乔西娜·马谢尔说。

据报道，2015年10月17日，在一次争执之后，她当时的男友对其实施了暴力行为，使她永远失去了右眼，完全颠覆了她此前的人生轨迹。

在短暂的康复治疗过程后，乔西娜决定通过莫桑比克的司法程序维护自己的权益。2017年，其前男友被判处3年4个月有期徒刑，并向乔西娜支付2亿梅蒂卡尔（约合人民币1800万元）。2020年6月，上诉法院推翻一审判决，以没有其他证人作为理由，其前男友被宣布无罪。

法院的这一判决使乔西娜感到愤慨。在接受葡萄牙《公共报》采访时，她坦言，这是对信任司法系统的女性的背叛。另外，2021年1月，莫桑比克马普托市法院裁决禁止乔西娜在反对家庭暴力的运动中使用前男友名字。

在暴力发生后，乔西娜决定为自己，以及与自己有着相似经历的女性发声。她在2015年于南非主持创建了非营利组织Kuhluka。“Kuhluka”来源于莫桑比克确皮族使用的一种方言，在该语言中意为“重生”。乔西娜认为此名字象征着发生在所有暴力受害者和幸存者身上的过程。

Kuhluka的活动范围囊括整个非洲南部地区。其宗旨是通过审视、解读自己的文化习俗以解决妇女权利问题。一方面为消除性别暴力做出努力，另一方面为暴力幸存者提供庇护所进行康复。

通过聚集具有相似受害经历的幸存者，Kuhluka组织成立了援助小组，向刚刚经心理和生理创伤的女性分享经验，以系统的方式协助受害者进行康复。

据乔西娜所言，Kuhluka最重要的核心是为暴力幸存者建立庇护所，旨在第一时间为女性受害者提供专业的医疗、心理以及物质援助，避免她们陷入乔西娜本人曾经经历的绝望处境之中。

乔西娜表示，女性在遭受暴力侵害后，感受到自己是干净且有尊严的，这便可能带给她们“重生”的勇气。因此，Kuhluka组织坚持开展向警察局及医院分发援助包的活动。援助包内包括基本的卫生用品和个人用品，为遭受暴力行为和性侵害的女性提供及时的物质援助，使受害者尽快脱离被施暴后的状态，恢复尊严。

2019年10月，第一批超过200个援助包被发放至南非豪登省8个警察局。2020年12月，Kuhluka举办“尊严日”活动，联合多位南非艺术家进行现场演出，参与者的支出将全部用于购买及分发援助包。

除此之外，2020年10月，在上诉法院撤销对于其前男友的判决后，在Kuhluka的带领下，成立了“为所有女性主持正义”活动。参与者包括民间组织、企业及个人。该活动旨在应对整个非洲范围内女性所遭受的性别暴力，为受害者伸张应得的正义。

乔西娜试图以亲身经历警告所有女性，任何人都可能成为性别暴力的受害者，无关乎教育、阶级或年龄。她在接受采访和演讲中多次表示，“漠视受害者的求助实际上就是成为犯罪者的同谋，而我们每一个人，都有可能成为这种罪行的受害者。”

（作者系北京外国语大学西班牙语葡萄牙语学院葡萄牙语专业本科生）

## 「永远不会太晚」

澳四名80岁以上老人挑战接力跑纪录

■ 新华社记者 白旭 岳东兴

科里·柯林斯65岁时才开始跑步，但29年后她与另外三位80岁以上的“跑友”，创下该年龄组女子4x800米接力的世界纪录，其中最年轻的队员83岁——这是澳大利亚广播公司16日报道讲述的故事。

报道称，现年84岁的柯林斯已经是澳大利亚该年龄组女子400米跑的纪录保持者，但近期跑友们建议她带大家在800米接力上创一个纪录。最终，四位老人如愿取得突破，成绩为26分3秒52。

“太令人激动了。”83岁的乔·克莱姆克说。她是四位选手中最年轻的。

“这是努力换来的。我们一开始觉得不行，但还是做到了，大家很开心。”

克莱姆克介绍，她在68岁时，由比她大两岁的康妮·拉莫介绍，开始参与田径运动。她很快发现自己喜欢跑步带来的自由感。

“你可以自己决定跑多快。跑步能让我一直向前，还激励我起床。”她说。

柯林斯介绍，在挑战纪录前，她觉得“800米有点儿长”，因此她每周坚持训练两到三次。此前，四位队友还拿过澳女子80岁年龄组4x100米和4x400米接力的冠军。

她们表示，此次挑战成功的关键，一方面在于多年来彼此鼓励下的坚持，另一方面则是对田径的热爱。

除了跑步，克莱姆克说，她还喜欢参加多个田径项目，她去年的生日礼物是一个标枪。

她去年生日礼物是一个标枪。另一名队员安妮·杨今年85岁，不久前刚刚完成了自己的第250个5公里公园休闲跑，她参加该活动已有7年。

“只要想参与，永远不会太晚。”四位老人所在的当地一家田径俱乐部会员苏西·盖诺说。她介绍，不少中老年人加入俱乐部接触田径后，与运动相伴一生。

此次挑战成功后，柯林斯有了更高目标。她希望明年在布里斯班举行的澳大利亚大师田径全国锦标赛上，打破更多纪录。

“我就是喜欢跑步的感觉……会有一种成就感，感觉非常好。”她说。

“我真希望那时能早点儿开始（跑步）。”